
Έθιμα του Πάσχα 

Αθανάσιος Ζαχάρογλου: Φλωρεντία 

Την Κυριακή του Πάσχα στη Φλωρεντία τηρείται το φαντασμαγορικό έθιμο της 

ανατίναξης της άμαξας “Scoppio del Carro”.  Μόλις η άμαξα που είναι γεμάτη 

πυροτεχνήματα φτάσει μπροστά στο Duomo, ο επίσκοπος ανάβει με το Άγιο Φως 

μια ρουκέτα σε σχήμα περιστεριού (Colombina), η οποία ξεκινάει από την Αγία 

Τράπεζα και φτάνει στην άμαξα, ανατινάζοντάς την και πλημμυρίζοντας με φως την 

πλατεία. 

Αντώνης Ραμπούσης: Φινλανδία 

Τα παιδιά σ’ αυτή τη Σκανδιναβική χώρα ντύνονται σαν μάγισσες και πηγαίνουν 

ζητώντας αυγά σοκολάτας στους δρόμους με τα 

κασκόλ γύρω από τα κεφάλια τους, που φέρνουν 

δέσμες από κλαδιά ιτιάς διακοσμημένα με φτερά. Σε 

ορισμένες περιοχές της Δυτικής Φινλανδίας οι 

άνθρωποι βάζουν φωτιές την Κυριακή του Πάσχα, μια 

σκανδιναβική παράδοση που απορρέει από την πεποίθηση ότι οι φλόγες 

απομακρύνουν τις μάγισσες που πετούν πάνω στις σκούπες τους μεταξύ της Μ. 

Παρασκευής και της Κυριακής του Πάσχα.  

Γιάννης Βαβουλίδης: Δανία/ Ανταλλαγή γραμμάτων 

Μια από τις πιο γνωστές πασχαλινές παραδόσεις της Δανίας σχετίζεται με ένα 

χαριτωμένο παιχνίδι μεταξύ των παιδιών. Την περίοδο του Πάσχα τα παιδιά 

συνηθίζουν να γράφουν γράμματα και να τα διακοσμούν με πολλά χρώματα ή 

χειροτεχνίες. Μέσα στα γράμματά τους τα παιδιά γράφουν πασχαλινές ευχές και αντί 

για το όνομά τους ζωγραφίζουν τελείες, τόσες όσα είναι τα γράμματα του ονόματός 

τους. Όποιος λαμβάνει το γράμμα, θα πρέπει να μαντέψει από τις τελείες ποιος είναι 

ο αποστολέας του. το παιδί που θα μαντέψει σωστά , κερδίζει ένα σοκολατένιο αυγό 

, ως δώρο , ενώ το παιδί που δε θα βρει τον αποστολέα του γράμματος, χάνει και θα 

πρέπει εκείνο να δώσει ένα δώρο.  

Θεοδοσία Σαλονικίδου: Γαλλία 

Στην Γαλλία, το Πάσχα σημαίνει την επιστροφή της άνοιξης, την ανανέωση της φύσης 

και ο λαγός θεωρείται το σύμβολο της γονιμότητας. Στην Γαλλία το πρωινό γεύμα του 

Πάσχα είναι η ευκαιρία να μοιράζεται η οικογένεια ένα ψητό πόδι αρνιού που 

συνοδεύεται από φασόλια και από βραστά αυγά, διακοσμημένα με ζωγραφιές. Ένα 

περίεργο έθιμο που υπάρχει στην πόλη Haux της νοτιοδυτικής Γαλλίας είναι η 

τεράστια ομελέτα που ψήνεται στην κεντρική πλατεία, την ώρα του μεσημεριανού 

γεύματος όπου και χρησιμοποιούνται 5.000 περίπου αυγά, για να φάνε 1.000 

άτομα!!!! 

Κασσιανή Γαβρανίδου: Γερμανία 



Το Πάσχα, που τιμά την Ανάσταση του Χριστού, είναι για πολλούς Γερμανούς κι 

Έλληνες μια από τις σημαντικότερες γιορτές του χρόνου. Και στις δύο χώρες τηρείται 

με αφορμή το Πάσχα μια μακραίωνη παράδοση. Στη  Γερμανία το Πάσχα όλα τα έθιμα 

περιστρέφονται γύρω από το αυγό, σε κάποιες όμως περιοχές του βορά εμπλέκονται 

έως και η φωτιά στην όλη υπόθεση. 

Κωνσταντίνος Λιακόπουλος: Πολωνία 

Στην Πολωνία το έθιμο περιλαμβάνει… νερό! Το νερό είναι σύμβολο της ζωής για τους 

πολωνούς. Την Δευτέρα του Πάσχα, γιορτάζουν, ρίχνοντας νερό ο ένας στον άλλο. Με 

αυτό τον τρόπο, φεύγουν οι αμαρτίες. Το έθιμο ονομάζεται Smigus Dingus (Βρεγμένη 

Δευτέρα). Βέβαια υπάρχουν και άλλα έθιμα όπως είναι το Wielkanoc. Την μεγάλη 

νύχτα του Πάσχα, βγαίνουν και επιδεικνύουν τα αυγά που έχουν στολίσει, τις 

προηγούμενες μέρες. 

Ανθή Γαβρανίδου: Πόντος 

Ο κουκαράς. Ο συμβολικός φρουρός και χρονοδείκτης της σαρακοστής ένα ποντιακό 

έθιμο για τη διαφύλαξη της νηστείας. Επρόκειτο για μια επινόηση των ευρηματικών 

ποντίων μανάδων, για να φοβίζουν τα παιδιά τους ώστε να μην υποκύπτουν σε 

γευστικές ατασθαλίες. Ο κουκαράς αποτελείται από μία μισοβρασμένη πατάτα πάνω 

στην οποία κάρφωναν 7 φτερά κότας όσες κ οι βδομάδες της νηστείας. Τον κουκαρά 

τον κρεμούσαν με ένα σχοινί πάνω στο ταβάνι για να φοβούνται τα παιδιά κ να 

φεύγουν. 

Βασίλης : Ρωσία 

Το βασικό εορταστικό πασχαλινό «μενού» των Ρώσων Ορθοδόξων είναι απλό και 

πολύχρωμο: Βαμμένα αυγά, γλυκά, τσουρέκια και το περίφημο 

κέικ «Πάσχα», με ανθότυρο (τβορόγκ) και σταφίδες. Τα 

πασχαλιάτικα αυγά και τα γλυκίσματα τα ευλογούν οι ιερείς και 

ένα από αυτά, συνηθίζεται να το κρατάει το νοικοκυριό μέχρι το 

επόμενο Πάσχα. Πιστεύεται, ότι το ευλογημένο αυγό δεν χαλάει 

κατά τη διάρκεια του έτους. Παρά το γεγονός ότι η θρησκεία στη 

Σοβιετική Ένωση είχε υποβαθμιστεί (κατά περιόδους, είχε 

πρακτικά απαγορευτεί), βαμμένα πασχαλιάτικα αυγά, έβρισκες σε 

κάθε σπίτι. Οι σοβιετικοί πολίτες, δεν έδιναν ειδική θρησκευτική σημασία στο 

γεγονός, δεν ήταν προσκολλημένοι στις λατρευτικές συνήθειες της γιορτής, αλλά το 

Πάσχα, το γιόρταζαν. 

Χρήστος Ματρακούλιας: Ισπανία 

Το Πάσχα στην Ισπανία διαφέρει από ό,τι στα άλλα κράτη της καθολικής 

εκκλησίας επειδή έχει πολύ πάθος και πόνο. Ειδικά στην Ανδαλουσία το 



γιορτάζουν θριαμβευτικά και για 40 ημέρες! Η αναπαράσταση ξεκινάει από τους 

δρόμους. κρεμάνε στα παράθυρα και τα μπαλκόνια 

μια κόκκινη μαντίλα, η οποία συμβολίζει 
το πένθος, και από τη Μ. Πέμπτη οι εκκλησίες 

στολίζουν δύο επιταφίους, έναν για τον 

Εσταυρωμένο κι έναν για την Παναγία. Οι επιτάφιοι 

ζυγίζουν 2-3 τόνους ο καθένας, είναι φτιαγμένοι από 

ξύλο και ασήμι και στολίζονται από χιλιάδες 

γαρίφαλα. Τους περιφέρουν 35 άτομα, οι Ναζαρένοι (χωρίς να βλέπουν), με 

ειδικό βηματισμό, καθοδηγούμενοι από τους ήχους της μουσικής. 

Γιώργος Ταφραλίδης: Τσεχία και Σλοβακία 

Την Δευτέρα του Πάσχα οι άνδρες και τα αγόρια στης δυο αυτές χώρες 

νομιμοποιούνται να χτυπήσουν ελαφρώς τις γυναίκες δημοσίως μάλιστα χωρίς 

φόβο... κυρώσεων. 

Γιώργος Τοπάλης: Ισπανία 

Η «Semana Santa» (Αγία Εβδομάδα), είναι ένα ισπανικό έθιμο. Σε πολλές πόλεις της 

Ισπανίας πραγματοποιούνται αυτές οι περίφημες εκδηλώσεις μέχρι και την Κυριακή 

του Πάσχα. Κρατώντας το σταυρό ή και εικόνες της Παναγίας ή του Χριστού, οι 

αμαρτωλοί περιφέρονται ξυπόλυτοι, φορώντας καπέλα, ράσα και μάσκες. 

Χρήστος Γιωτάκης: Βερμούδες 

 
 Όσο οι περισσότεροι Χριστιανοί Ορθόδοξοι ανά τον κόσμο πενθούν τη Μεγάλη 
Παρασκευή για τη σταύρωση του Χριστού, οι κάτοικοι των 
Βερμούδων το χαβά τους. Πετάνε χαρταετό. Κυριολεκτικά.  
Μπορεί να γελάμε, αλλά ίσως έχουν πιάσει το νόημα της 

ζωής, αφού για αυτούς ο χαρταετός στον ουρανό συμβολίζει 

την πορεία του Χριστού προς τον παράδεισο. 

Ερμιόνη Μάρτσιου: Αγγλία 

Η γιορτή του Πάσχα (Easter) στην Αγγλία, είναι μια παραδοσιακή γιορτή για την 

ανάσταση του Ιησού Χριστού από τον θάνατο, σύμφωνα με την Χριστιανική πίστη. 

Αποτελεί μια από τις μεγαλύτερες Χριστιανικές γιορτές του έτους. Ωστόσο, πολλοί 

άνθρωποι έχουν σαν #έθιμο την ημέρα αυτή, να διακοσμούν και να βάφουν 

πολύχρωμα #αυγά. Δίνουν ως δώρο στα μικρά παιδιά σοκολατένια αυγά και μπορούν 

επίσης και να συμμετέχουν σε διάφορες -εκδηλώσεις – διαγωνισμούς του Πάσχα με 

αυγά, που διοργανώνονται σε πολλές πόλης της Αγγλίας. 


